



学雷锋 当先锋
文明实践我行动

社区老人“1”键拨号 他随叫随到

双山派出所社区民警荆兆曜22年来扎根基层倾情奉献 十多位老人手机通讯录里把他设为“第一呼叫人”

“把工作做到前头，把温暖送到心头，把实事办到点头。”这是青岛市公安局市北分局双山派出所社区民警荆兆曜经常挂在嘴边的一句话，也是他的从警座右铭。担任社区民警22年来，荆兆曜始终把社区和谐作为第一主业，把群众满意作为第一标准，扎根基层、倾情奉献，先后调解各类矛盾纠纷2000余件，为群众排忧解难1000余件，帮扶孤寡老人和困难家庭20多户，被群众亲切地称为“阳光片警”。荆兆曜把社区当家、把群众当亲人，积极为群众纾困解难，传承新时代雷锋精神，坚持爱心帮扶，就如同他的名字一样，照耀着社区里的孤寡老人、失依儿童和困难群体，让他们感受到社会的关爱和温暖。



工作中的荆兆曜(左)。本人供图

用真情赢满意 担任孤寡老人“第一呼叫人”

“大姨，最近身体怎么样了？你一个人在家，腿脚也不太方便，我过来看看你。”大山社区有一位80多岁的独居老人毕大娘，因糖尿病并发症，眼睛看不清，腿脚也不灵便。2月29日下午，荆兆曜来到毕大娘家里，如往常一样，和老人拉拉家常，帮老人做些家务。

“小荆你又过来啦，怎么还买了这么多东西呢。”“大娘，上次您说喜欢吃土榨的花生油，我这次特意给您拿了一桶。”看到荆兆曜给自己带来的花生油和水果，毕大娘心里感动极了。

交谈中记者得知，毕大娘与荆兆曜相识多年，因为老人身体不太好且自己一个人住，荆兆曜就格外关心她的日常生活。在多年的照顾中，毕大娘早已把荆兆曜视为亲人，事事愿意向他倾诉，生活中遇到困难时，荆兆曜都会及时为老人解决，让老人没有后顾之忧。“在我的手机通讯录里，把小荆设置成紧急联系人，只要按一下‘1’，就可以拨通他的电话，他也会第一时间赶过来。”毕大娘说。2022年的一天晚上，毕大娘在家中不慎摔倒，她第一时间联系了荆兆曜，荆兆曜火速赶到，与急救人员一起将老人送到医院。所幸，毕大娘只是扭伤了脚，并无大碍。老人在家休养期间，荆兆曜隔三差五便会上门探望。听说喝小米粥有营养，荆兆曜专门拜托日照老家的亲戚，到农村买来当季最新的小米，发快递到青岛，给老人熬粥喝。“小荆对我的好，真是说不清，我把他当儿子一样看待。

他做什么事都很细心，社区里没有说他不好的！”毕大娘说。

出门前，荆兆曜照例把老人家的厨房和卫生间仔细检查一遍，确认水电气都正常，才放心离开。在门口，毕大娘满怀期待地问荆兆曜下次什么时候再来看她，荆兆曜笑着说：“放心大娘，有空我一定来看您，您一定要注意保重身体啊！”记者了解到，社区里像毕大娘一样将荆兆曜设置为“第一呼叫人”的老人有十多个。只要这些老人打来电话，就能让荆兆曜从饭桌旁、睡梦中打腿就走，风雨无阻。

从毕大娘家出来，已经是下午四点半了，荆兆曜又买了牛奶和水果，马不停蹄地来到社区另一户帮扶家庭探望。“俊俊，你看这是谁？你荆叔又来看你啦！”得知荆兆曜上门来看望，俊俊母亲走到床前开心地告诉儿子。

荆兆曜转成社区民警前，他觉得社区工作没有治安办案那么惊心动魄，除非就是了解家长里短，调解纠纷矛盾，谁家小狗扰民，谁家屋顶漏水……当融入社区警务工作后，荆兆曜才深刻感受到，那些看似鸡毛蒜皮的小事，都与民生息息相关。了解到俊俊家的实际困难后，从2014年开始，荆兆曜开始了对俊俊一家的帮扶，定期上门探望，帮助他上医院复查，解决生活上的一些困难。“俊俊，我来给你擦擦脸、翻翻身。”每次看望，荆兆曜都会帮俊俊妈妈一起，给俊俊按摩、翻身。“他虽然不能说话，但是我知道他能认出我来，也很高兴我来看他。”荆兆曜说。

“每次我都和荆警官说，真是不好意思，你平日里工作那么忙，给你添了不少麻烦。”提起荆兆曜对自己家的帮扶与照顾，俊俊妈妈的眼睛有些湿润了。“每次上门都不空着手，逢年过节更是自己花钱买礼品，真是说不清，我把他当儿子一样看待。

以贴心换安心 “兆曜警务室”让矛盾不出社区

荆兆曜于1992年加入公安队伍，2002年至今在市北公安分局双山派出所担任社区民警。从警以来，他先后荣立个人二等功1次、三等功两次，受到嘉奖表彰8次，荣获“山东省公安机关基层标兵”“山东省公安机关大走访活动先进个人”“山东省基层派出所成绩突出先进个人”“青岛市微尘公益之星”“青岛市文明市民”和“感动市北道德模范”等荣誉称号。

大山社区的居民俊俊，今年30多岁了，10年前因车祸导致脑部损伤，全身瘫痪卧床。父亲前些年因病去世后，俊俊的衣食住行都由年迈的母亲陪伴照料，母子俩靠低保度日，生活异常艰辛。荆兆曜告诉记者，随着俊俊母亲年纪越来越大，在日常照料中给俊俊翻身擦洗都完成不了。在了解到俊俊家的实际困难后，从2014年开始，荆兆曜开始了对俊俊一家的帮扶，定期上门探望，帮助他上医院复查，解决生活上的一些困难。“俊俊，我来给你擦擦脸、翻翻身。”每次看望，荆兆曜都会帮俊俊妈妈一起，给俊俊按摩、翻身。“他虽然不能说话，但是我知道他能认出我来，也很高兴我来看他。”荆兆曜说。

并将印有自己手机号码的“警民联系卡”发放到每户居民家中。

短短一个月下来，社区里的21条街巷，他走了上百遍；129个楼座，他爬了上百回；单位、店铺、人员等各类台账，他建了上百本。

社区的地形探熟了，情况摸清了，居民们也与这个块头大、嗓门大、眼睛大的新“片警”熟络起来，都亲切地称他“大荆警官”。

“大荆警官”依靠“三勤秘诀”走进了群众家门，但真正走进群众心门，还要从2004年7月的那条土路说起。荆兆曜告诉记者，20年前的大山社区还是一个城乡结合村，村里蚌埠路附近有一处土坡，坡上、坡下的老式平房里住着15户居民。由于没有下水管道，坡上的居民为了方便，便将生活污水倒在门外，水流带着垃圾随地势往下淌，便在坡下形成了一处泥水洼。

当时正值夏天，水洼散发着恶臭，招引着蚊虫，坡下的11户居民整日门窗紧闭，连连叫苦，于是便多次联合起来找坡上邻居理论。但坡上的居民觉得坡路是自然形成的，由此引发的问题怪不到自己头上，便依然我行我素。

眼看矛盾激化，消息传到了荆兆曜的耳朵里。他到现场了解情况后，便对坡上居民挨家挨户做工作，劝说大家不要随意倾倒垃圾和污水，并承诺坡下居民，3天内一定帮助解决问题。第一天，荆兆曜请来工人对坡路进行勘测，设计改造方案，列出工料清单。第二天，他拿着工料清单和图纸跑到建材市场，自掏腰包买了水管、水泥。为了不影响居民出行，他给工人加工钱，利用晚上人少的时间加班施工，为土坡铺设了下水管道，硬化了路面。第三天一早，居民们惊喜地发现，原本“刮风一身土、下雨两脚泥、夏天蚊子窝”的老难题，真的被荆兆曜用3天时间解决了，邻里矛盾也

烟消云散了。为了感谢荆兆曜，大家伙专程到派出所赠送了一面锦旗，“有事找大荆，居民都放心”几个金色大字让荆兆曜感到由衷的高兴和欣慰。

经过多年历练，如今，荆兆曜早已是社区的“活地图”，社区里的困难家庭，他了如指掌，哪家还有矛盾没有解决，他铭记在心。荆兆曜每天坚持入户探访，到社区巡逻，进行反诈和禁毒宣传等，检查安全标识是否张贴正确、人员配备是否到位、小区外员人员情况等。

为了进一步践行“枫桥经验”，更好地服务社区群众，2023年，“兆曜警务室”在大山宝城小区正式挂牌。从“警民联系卡”到“警民联系群”，从“派出所的社区办公室”到“家门口的兆曜警务室”，从每天“下社区”到全天“在社区”，荆兆曜与群众的距离越来越近，心与心也连得越来越紧。“社区是我的工作主阵地，每天上午和下午我都会过来走访，为老百姓服务是我作为社区民警的职责所在。”荆兆曜说。

“兆曜警务室”在社区阵地上守好了矛盾化解的第一关，一年来先后化解各类矛盾纠纷260余件，实现了轻微矛盾不出社区。日复一日，年复一年，“有事就找大荆”也慢慢变成了“有事就找老荆”。“从大荆”到“老荆”，变化的是称呼，不变的是经年累月的从警初心和百姓放心。

眼看矛盾激化，消息传到了荆兆曜的耳朵里。他到现场了解情况后，便对坡上居民挨家挨户做工作，劝说大家不要随意倾倒垃圾和污水，并承诺坡下居民，3天内一定帮助解决问题。第一天，荆兆曜请来工人对坡路进行勘测，设计改造方案，列出工料清单。第二天，他拿着工料清单和图纸跑到建材市场，自掏腰包买了水管、水泥。为了不影响居民出行，他给工人加工钱，利用晚上人少的时间加班施工，为土坡铺设了下水管道，硬化了路面。第三天一早，居民们惊喜地发现，原本“刮风一身土、下雨两脚泥、夏天蚊子窝”的老难题，真的被荆兆曜用3天时间解决了，邻里矛盾也

烟消云散了。为了感谢荆兆曜，大家伙专程到派出所赠送了一面锦旗，“有事找大荆，居民都放心”几个金色大字让荆兆曜感到由衷的高兴和欣慰。

荆兆曜的爱心帮扶善举，并没有在此画上句号。他的温暖举动，不仅帮助了困难家庭，也影响带动了自己的小家庭。

11岁的小馨然，是荆兆曜家庭长期资助帮扶的对象。荆兆曜告诉记者，小馨然虽然年纪不大，但命运坎坷，父亲因病去世，妈妈身患精神疾病，才上五年级的小馨然早早背负起生活的重担。“我在走访时了解到小馨然的情况，父亲去世后，她妈妈承受不了生活打击，患上精神疾病，一到发病时就会打骂孩子。孩子每天放学回家没有

饭吃，只能吃干馒头充饥。”荆兆曜听说了小馨然的遭遇，他的心便揪了起来。因为不懂得怎么照顾小女孩，他便回家向身为老师的妻子解春华求助。解春华和丈夫一样，也是一个热心肠，得知丈夫想要帮助小馨然，她十分理解并给予支持，夫妻俩一拍即合决定长期帮扶这个孩子。

“因为孩子母亲患有精神疾病，不适合和孩子一同居住，所以我们便将她送到医院接受治疗，同时雇了一位爱心大姐照顾孩子的学习和生活。小馨然和这位爱心大姐已经共同生活两年多了，大姐把孩子照顾得也很好。”荆兆曜说。生活的问题解决后，为了弥补小馨然内心深处缺失的亲情，每隔一两个星期，荆兆曜夫妇都会带上学习用品、新衣服和零食来看望她，陪她聊天谈心。尤其解春华作为一名小学老师，每次探望都会辅导小馨然的学习，对孩子学习上遇到的问题及时引导指正。节假日的时候，荆兆曜夫妇还会带上小馨然去逛动物园、儿童乐园，或者吃着爆米花看电影……这再平常不过的陪伴，对于小馨然来说，却是许多年未曾体验过的快乐。

“第一次见到小馨然时，自卑、无助是她给我留下的最深印象，因为长时间得不到关心与照顾，孩子的性格有些孤僻，精神状态非常不好。但是经过这几年的帮扶，现在的小馨然已经走出了当时的困境，变得阳光、开朗，很爱笑，学习成绩也不错。”荆兆曜告诉记者，去年中秋节假期，夫妻俩带着小馨然去商场吃了一顿孩子心念念的汉堡大餐，陪着孩子抓娃娃、看电影，让孩子度过了一个开心的假期。“特别令我们感动的是，回到家后，孩子从房间里拿出了一个玻璃瓶，里面装了几百只纸鹤。小馨然说这是她特意送给我们的礼物，很感谢我们对她的照顾和付出，祝我们节日快乐、身

体健康。”说到这里，荆兆曜脸上露出了欣慰的笑容。他表示，夫妻二人已经约定好，把小馨然当作自己的孩子，继续在物质和精神上帮扶，让孩子在父母般的关怀里健康成长快乐成长，直至长大成人、独立生活。

就这样，在荆兆曜的带动下，解春华和儿子也主动加入青岛市市金盾志愿者协会，一家三口组成了学雷锋家庭，用实际行动弘扬雷锋精神，用更强大的力量去帮扶困难群体。2023年，解春华被评为“山东省好警嫂”。“儿子现在在青岛交响乐团工作，他也很喜欢参加一些志愿服务，每到重阳节、中秋节等节日，他就会和同事一起到老年公寓义演，节假日我们一家三口也会一起参加一些志愿活动。”荆兆曜说。

在坚持爱心帮扶、用实际行动传递正能量的同时，荆兆曜还有一个身份——青岛市无偿献血大使。他常年参加无偿献血活动，目前已累计献血3000毫升。2007年，他又加入了“中华骨髓库”，自愿无偿为白血病患者捐献骨髓造血干细胞，为他们送去生命的希望。“希望用自己的点滴之力，为社会多做些贡献。”荆兆曜说。

从警32年，社区耕耘22年，1万多个日夜夜，荆兆曜用脚步走遍了社区，用真心走近了群众，他用自己最质朴的方式，展现出一名党员民警关爱社会、全心全意为人民服务的时代风采。“我认为，雷锋精神就是帮助别人、服务百姓、无私奉献。作为一名基层社区民警，用自己的微薄之力帮助社区群众解决急难愁盼的问题，让群众感到满意、感到幸福，这是我的职责所在。未来，我将继续用实际行动践行雷锋精神，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。”荆兆曜说。本版撰稿摄影(除署名外)观海新闻/青岛早报记者 刘文超 视频拍摄剪辑 刘宇航



▲荆兆曜与毕大娘拉家常。

◀荆兆曜和妻子解春华一同帮扶照顾小馨然。 本人供图



扫码观看
荆兆曜日常工作